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János, Nagy Ferencz, Szabó Samu, Szentgyörgyi József.

(Masági gépeli s eszközök a világiiállitáson.
IV.

Azon tető alól kijutva, melynek Németország, 
Austria-Magyarország és Oroszország szolgáltatta tö
mött tartalmát előbbi sorainkban röviden vázoltuk, a 
többi európai államok gazdasági és gépcsarnokai kí
nálkoznak előttünk a szemléletre. E csarnokokban, ki
véve Angol-és Francziaországot, nem látjuk már a 
mezőgazdasági nyers termékeket a gépek és eszközök
től oly módon elkülönítve, mint ez a nagy Németál
lam, továbbá Austria - Magyarország és Oroszország 
kiállításaiban keresztül van vive. Legtöbb helyt egye
sítve fordulnak elő a föntebbi czikkek s nagyon is 
czélszerüen; igy legalább egymás gyengéjét eltakarják 
s a tárlatot tartalmasabbá teszik. Mit is mutathatna 
fel némely állam honi gazdaságában rendesen hasz
náltatni szokott gépei és eszközeiből, hol a haszná
lat ezek tekintetében már a helyzet folytán is vagy 
a termelés egyoldalúsága vagy egyéb nemzetgazdasági 
tényezők sajátszerü alakulása szerint nagyon korláto
zott. Olasz- és Spanyolország, Sveicz, s a délkeleti ál
lamok igen gyengén, vagy épen nincsenek e téren kép
viselve, s igy gazdálkodásuk módja és irányá
ra nem nyerhetünk közvetlen felvilágosítást, melynek 
megszerzésére más forrásokhoz vagyunk utalva. De vi
szont, amit Anglia, Francziaország s részben az ed
dig fel nem tűnt Svéd-és Norvégország élénk tárnak 
a gépipar állásának manapi legmagasabb fejlettségé
ről, valamint ez országok gazdálkodási módjának in- 

tensivitásáról győznek meg bennünket. Az emberi a 
egyátalán az élő erőt helyettesitő mótornak oly tág 
hatáskör nyílik meg az itt bemutatott gépészeti vív
mányok alkalmazásában, mely által a gazdaságnak 
egész képe megváltozik, de a behatóbb művelés által 
produktivitása is emelkedik. Megvan ugyan minden 
találmánynak a maga tere, a melynek határain belül, 
az háladatos és hasznos marad, abból kilépve ellen
ben megszűnik az jutalmazó lenni, mert a viszonyok 
nem érettek még. meg számára. A legújabb vívmányok 
még nem leltek maguknak utat minden gazdaságba s 
bizonyos, hogy alkalmaztatásuk fejletlen viszonyok kö
zött nem is lenne jutalmazó és előnyös; de azért mint 
a gazdaság segítsége s emelésére irányult nagy eszme 
megtestesülésétől senki sem tagadhatja meg az elis
merést és méltánylatot — legalább nem a jövőre nézve.

Bekell vallanunk azonban, amint ezt czikkeink 
bevezetésénél is tettük, hogy ámbár most az újdonsá
gok és találmányok hazájában, vagy legalább is an
nak kiállításában állunk, teljesen újat, uj eredeti vív
mányt ez alkalommal nem találunk. Mig a 62-i lon
doni és a G7-i párizsi közkiállitás újdonságul a gőz
eke nagy horderejű gondolatát mutatta be, addig a < 
jelen tárlat ily szabású újdonsággal nem dicsekhetik, 
de megvan érdeme és érdeke abban, hogy az akkor 
még úgyszólván fejletlen találmányt tökélyetes alakjá
ban mutatja be, mi mellett már a gyakorlat is több 
év alatt szerzett tapasztalatok alapján pártolólag nyi
latkozik.
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A jelen czikkben megkisérlendjük Angolország 
gazdasági gépkiállítását terünkhöz képest ismer
tetni.

Előre láthatólag Anglia' volt azon állam, mely 
úgy az átalános, valamint a gazdasági gépipar terén 
a legtöbbet, legnagyobbszerüt s legujabbat volt bemu
tatandó. Igaz, hogy az európai angol a találmányok s 
újítások e terén nagyon egyenlően osztozik amerikai 
testvérjével, de azért a jelen alkalommal Angliának 
jutott a tömeges fellépés előnye, Amerikát a nagy út 
akadályai gátolták a hasonló megjelenésben.

Anglia gépcsarnokában találjuk fel legfő kép 
azon nagyobb szabású gazdasági gépeket, melyek más 
országok tárlatán vagy épen nem, vagy csak szórvá
nyosan fordulnak elő. A mechanikának minden segéd
eszköze fellelhető itt, amit az a mezőgazdaságnak nyúj
tani képes volt; s bár minden gazdasági munkának 
gépe vagy eszköze feltalálható, mégis a tárlat zömét 
a nagyszámú vető, - cséplő, - arató- és kaszálógépek ké
pezik, természetesen a „gőz országának“ tárgyilagos 
képviselői a gőzgépek, a locomobilok mintegy 50 pél
dánya tévén fel a kiállításra a koronát. Angliának kép
viselete e tárlaton szintén számos, úgy hogy ebből is 
egy adatot vonhatunk arra, miszerint e nép jól fog
ta fel missióját, midőn a kiállítás e részét is részint 
tapasztalatszerzés, részint üzletterjeszkedési szempont
ból oly tömeges képviseletben részeltette. Angliának 
mindenütt, úgy nálunk is ismeretes nevű gyárosai kö 
zül nem hiányzik itt egynek neve sem, sőt ezek mel
lett még számos uj czéget látunk igen jól bemutatva. 
Amint tehetjük megkísértjük a tárlatot czégenként rész
letezve bemutatni. —

Közel, a bejárathoz szemünkbe tűnik John Fow- 
1 e r két gépes rendszerű gőzekéje, melyből ezúttal csak 
egy gép van jelen térkimélés tekintetéből. A gép, va
lamint a többi készülékek ünnepi köntösbe vannak öl
töztetve ; itt csak a szemnek vannak hivatva szolgál
ni, mig valódi működésüket a Bécshez közel fekvő 
Gutenhofban mutatják be, hol is Hopfen lovag birto
kán egész nyáron át egy teljesen felszerelt hasonló 
szerkezetű gőzeke volt, s talán van is munkában. — 
Amint a gőzszántás körüli tapasztalatok ezt igazolják, 
a Fowler-féle kétgépes rendszer az, melynek jövője 
leginkább biztosítottnak tekinthető. Az összehasonlító 
kísérletek eredményei ezen rendszernek kedveznek s 
nagy ára mellett is már a többi rendszerek elől a 
tért elfoglalni s azt megtartani látszik. Az egygépes 
vágj- horgonyrendszerü gőzeke tetemes olcsóbbsága 
mellett sem versenyezhet vele, mert napi munka ered

ménye és minősége is tőle hátra marad. Két vagy há
rom évvel ezelőtt a figyelem és érdekeltség nagyon 
élénken kapcsolódott azon eszméhez, mely a gőzszán
tást s egyátalán a. gőzmivelést a körülményes appa
rátusok elmellőzésével egyszerűen a földönjáró utczai 
vagy úti mozdony által tervezte kivihetni. Az eszmé
nek már akkor teste lón, de eredményekről nem hal
lottunk. Jelenleg már ezen rendszer problémájának 
egyikét megfejtve látjuk Aweling és Porter ál
tal kiállított utigőzmozdonyban, mely a csarnokon kí
vül a szabadban foglal helyet s a nagy gépcsarnoka 
a bejárat közti helyen naponkint megteszi sétáját s 
nagy testéhez képest valóban mesteri fordulatait, mi
dőn fatörzsek közt lévő szűk helyéről távozik, vagy 
oda visszatér. A gép vezetése teljesen a gé
pész hatalmában áll, valamint a rázkódtatás elleni 
megvédése a kerekekre alkalmazott vastag gummi talp 
s az ezt boritó mozgó vaskengyelek által szintén si
került megoldást nyert. Azonban nincsenek még ada
taink arról, miként felel meg a gép rendeltetése czél- 
jának a szántóföldön s nem láttuk az utána akasz
tandó eszközöket sem ezek munkáját. Kemény alapon, 
pl. kövezeten nagy terhek vontatására az eszme tel
jesen megért, de lágy szántóföldön való használata, 
a gépnek nem kevesbíthető nagy súlya miatt, talán 
le sem győzhető akadályokba ütközik. —

Samuelson, kinek aratógép-szerkezete kezdet
től fogva mostanig legczélszerübbnek bizonyult, jó hír
nevű aratógépeiből rendezett tárlatot. Samuelsonuak, 
korábban a gép nehézsége s a kocsisülés hiánya mi
att némelyektől vádolt aratógépén nevezetes javításo
kat s a kívánalmakhoz való idomitást látunk.—A 
„Royal“ czimű gépen látjuk már a vezető számára 
való ülést, az alacsony motollákat, a jobbról alkal
mazott vágószerkezetet s a kajszálás legyőzésére a 
vágókészülék s járókerék közé alkalmazott rudat; — 
mindezeket nevezetes javításoknak kell elismernünk, 
ha a gépnek 9 '/3 mázsa súlyán kisebiteni nem is le
hetett. E gépén kívül vannak még balravágó javitat- 
lan aratógépei, valamint kaszálógépe is kiállítva.

B r i g h a m, Samuelson szomszédságában szintén 
arató- és kaszáló gépeket állított ki, melyek kedvező 
megitéltetésben részesültek s kaszálógépének szerke
zete, mint ezt újabban többen is fölvették, a mozgás
nak nem a járó kerekek belső (ogazásáról, h inem azok
nak tengelyéről való kiinditása által, a bírálatot nyu
godtan kiállja. —

Howard bedfordi gyára jól ismert nevéhez méltó- 
lag van bemutatva. Gazdag kiállítást látunk ittaHo- 
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ward-féle ekék, boronák s kultivátorokból, mik mel
lett az egygépes vagy horgonyrendszerű gözekének 
részei, továbbá arató- és kaszáló gépek csatlakoznak. 
Howard különösen a földművelő eszközök készítésé
ben tűnt ki már korábban is s ezen gyártási ágazat
ra most is ibsalyt látszik fektetni. Egészen vas „Cham- 
pion*  ekéje az uj angol ekék mintaképe, mi mellett 
a fölmerült igényeknek hódolva a bemutatott M angol
szász8 ekéjén már rövidebb testet és szélesebb állást lá
tunk. A mindenfelé elterjedett s átalán jóknak bizo
nyult zig-zeg vasboronák, valamint a „colonial“ bo
ronáknak itt van fő forrása. A simulékony, apró há
romszegre hajló szegekből készült vasborona rétek és 
vetett takarmányosokra különösen ajánlható. Figyelmet 
érdemel szintén a szénagyűjtő, melyet a kocsis ülő 
helyzetében kezelhet, továbbá az előre és hátra vált
ható szénaforgató. Az e czég által kiállított két ara
tógép azonban már nem részesülhet azon elismerés
ben, mit a többi készítmények méltóan megnyerhet
nek. Az „International“ két kerekű, ülés nélküli s 
15 mázsa súlyú aratógép ma már ritkaságnak tekint
hető: előnytelenségei miatt. Az „European8 nevű ara
tógép már szerencsésebb kiállítást és szerkezetet nyert, 
de 11 m.'zsa súlya megnehezitendi elterjedését.

Reid Aberdeenből, vető korongokra szerkesz
tett szórva -. és sorbavető gépeket mutat be, melyek
nek vetőkészüléke, (a kis hajlott vaskorongok) tartós 
ugyan, de mellette a magmennyiség szabályzása s a 
sorok változtatása nehézkes. A gyár még parkokba való 
kisebb lánczhidak, sodronyhálók és kerítések készíté
sével is foglalkozik.

Page, Bedfordban 1750-ben alapított gyára, 
iéglasajtókat, tőzeg sajtót, s ezeken kívül földműve
lő eszközöket állít ki. Ez utóbbi csoportból kiemelen
dő az „Eclipse“ nevet viselő vasekéje, mely nehéz 
talajok mélyebb szántására szerkeszettett. Különböző 
boronákon kívül láthatók még nála szénagyűjtők, szecs
kavágók, zúzók és darálók jó kivitellel.

Murray Banff-ból egyes és jól szerkesztett 
kettős ekéjén, emelő lánczokból alkotott trágyalé szi
vattyún kívül igen szilárdul, teljesen vasból készült 
kézi - és lóerőre alkalmazható cséplőgépe tűnik ki, mely
nek állítólag sok vevője akad Anglia kisbirtokosai 
kézül. A gép szerkezete s kiállítása igen ajánlatos. 
Ára ca 90 frt.

Coleman ismert név előttünk, kinek kulti- 
vátora mellett újdonságul találunk egy elmésen ké
szült burgonya kiszedő ekét, mely töltögető eke mód
jára a földet kétoldalt felemeli, do azután egyesitvo 

hátra viszi azt, miből egy forgó körgereblye a gumó
kat kikotorja s kis távolságra széthányja. Az egész 
szerkezet vas s kissé sok vonóerővel jár, mert az ekének 
különben is mélyen kell járnia. Mint újdonság és hasz
nos találmány figyelmet érdemel a czég burgonyavető 
gépe, melynek szerkezete párhuzamba állítható a 
sorvető gépekével, amennyiben a fölemelt gumók 
tölcséren át a földre jutnak s itt szintén a gép által 
vont barázdákban be is takartatnak.

Gazdag és tartalmas kiállítása van R i c h m o n d 
és Chandler salfordi gyárosoknak szecskavágók
ból, melyeknek gyártására a czég speczializálta ma
gát, s ezen, utón jutott oda, hogy e fajta készítmé
nyeinek hire fölemelkedett. Található itt a szecska
vágóknak minden mértékben kivitt alakja, s úgy ezek
nek, valamint az aprózó gépeknek egyátalán, e czég 
leggondosabb készítője.

A sorvetőgépei által világhírre jutott Gar- 
rett czég kiállítása egyike a legnagyobbszerüeknek 
s szakszerint a legtartalmasabbaknak. A sorbavető- 
gépek számos példányai a különböző igények és árak 
szerint készitvék, s már e gépek ott állanak, hogy 
javításuk czéljából valami lényegeset fel sem hozhat
ni. Láthatók itt teljesen vasból készült sorvetők, va
lamint többsoros lókapává átalakítható vetőgépek. 
Ezen főczikkek mellett bemutatja a czég gőzerőre 
való cséplőgépeit, melyekből vasbordásakat is készí
tenek s gőzmozgonyait, melyeken a szalmafütésre 
való berendezés újdonságának bemutatását e kiállí
tásra tartotta fenn. A gőzgép szalmafütésre való be
rendezése kétféle alakban áll előttünk ; egyik esetben 
(Garrettnál) a szalmát a tüzelő katlanba kézzel és 
időszakonkint rakják be, a másik szerkezet pedig 
(Ransomes, Zimps és Head gépén) e munkát maga 
és folyvást végezi; e czélra a gép tüzkatlan szája 
elé két összeforduló s a lendkerék tengelyéről átvitt 
erővel hajtott szeges kerék van alkalmazva, melyek 
ép úgy mint a szecskavágók szalmavezetője, a ládá
ban készletben tartandó szalmát folyvást a tüzkatlanba 
juttatják. — Á szalmafütésre való berendezésnek bi

zonyára meg van a maga előnye a fában s egyéb 
tüzelő anyagban szűkölködő vidékeken, s az ezzel 
való tüzelésnek úgy a hőfejlesztés, valamint a munka 
tekintetébeni produktivitása azon beható kísérletnél, 
melyet aug 16-án Bécsben a Ransomes-féle fütő- 
készülékü gép szalmatüzelése alkalmával gépésztekin- 
tólyek tettek, teljesen kielégítő eredményben nyilat
kozott. Az itt tett kísérletnél' egyebek között az is 
kitűnt, hogy 4 font szalmával 1 font kőszenet lehet 
pótolni.
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Nicholson newarki gyámok tárlatán az e 
czég által igen sikerültén kiállított szénaforgatókat 
találjuk fel. —.Szállítható gőzgépén kívül ügyeimet 
érdemel „Superior“ arató- s kaszálógépének egyszerű 
szerkezete, melynél a mozgást a járó kerekek ten
gelyére alkalmazott fogaskoszoru a forgatyu tengely
végén levő végtelen csavarra viszi át, s igy e gép 
á most létező arató- s kaszálógépek között a leg
egyszerűbb szerkezetet bírja, csakhogy be kell ismer
jünk azt is, hogy a végtelen csavarra való átvitel 
nagy és gyors kopásnak van alávetve.

Hornsby granthami gyárának készítményeiből 
szintén nagy kiállítást rendezett. Földművelő eszkö
zeiből kitűnik ekéje, melynek gerendelye, teste s bal 
'szarva egy darab vertvasból áll, szántóvasa és hosz- 
szantnyuló lemeze aczél; az egész eszköz igen kom
pakt s jó munkát végez. Készít Hornsby még kisebb 
s igen könnyen járó vasekéket, melyeken a súrlódás 
mérséklésére a talpat egy friktio kerék helyettesíti, 
— Kettős ekéi szintén igen jól készültek. — Garret- 
szerü vetőgépeken, ismeretes rostáin, szecskavágóin 
kívül bemutatva vannak a czég nagy gonddal készí
tett egy és kéthengerü gőzmozgonyai, cséplőgépei. Az 
arató- és kaszálógépek szerkesztésében Hornsby min
dig élénk tevékenységet tüntetett ki; a jelen tárlaton 
régebbi „Progress“ és „ Governor“-ján kívül bemu
tatta uj „Advance“ nevű gépét, melyen különösen a 
lerakó szerkezetnek elmés elrendezésű szabályozható- 
sága tűnik fel érdemül; a kocsis vagy gépvezető, 
üléséből képes a markok vagy kévék nagyságát sza
bályozni, a vágószerkezetet egy nyomással föllcbb 
venni vagy leereszteni a vágandó gabna állása vagy 
egyéb akadályok szerint, továbbá a gépet munkából 
kivenni vagy abba ismét beállítani. Ezek mind neve
zetes előnyök, melyek kellő méltáuylatban is része
sültek. A gép súlya 8 mázsa.

Olayton és Shuttleworth lincolni czég 
tárlatánál mondhatjuk el: „venio nunc ad fortissi
mum“, ha .nem is a kiállított tárgyak száma, hanem 
a bemutatott gépek legpontosabb kivitelére nézve. 
Olayton és Shuttleworthnak folytonosan kitűnő gyárt
mányai világhírt vivtak ki, s az évek hosszú sora áll 
soliditásuk igazolására. A czég működése kiterjed 
ugyan mindennemű gépek s eszközök gyártására, de 
e sokoldalúság mellett mégsem tapasztalhatni egyik 
ágnak elhanyagoltatását sem ; a gyárnak nagy mű
ködési köre lehetővé teszi azt, hogy keblében minden 
gépcsoport 8peczializáltassék. — A «gyár kiállított 

tárgyai közül most csak egynémelyeket lehet kiemel
nünk, melyek fontosságuk szerint kiemelkednek. /V 
ezégnek gőzgépei mindenkor a legjobb hírnek örven
dettek, valamint gőzcséplőgépei is. Jelenleg hogy a 
gyár készítményeinek tisztaságát s pontosságát kimu
tathassa egy festés nélküli, csupán fénymázzal bevont 
cséplőgépet állított ki. Természetesen ide végtelen 
pontos és jó munka kívántatik, mert a festék hiá
nyában — mit pedig sok gyáros vastagon használ, 
és kénytelen is használni, hogy vele az anyag és 
munkahibákat eltakarhassa — minden legkisebb hiba 
előtűnik, ilyeneket pedig ezúttal nem találhatni. —■ 
Nevezetes és fontos találmánya Claytonnák .a cséplő
gép olyatén berendezése, melylyel most annak dobja 
teljesen bnrkolva van s étető készüléke mindig egyen
letes étetést tesz lehetővé. Az önétető készülék fő
vonása és főrésze egy rázó asztal, mely rézsútos haj- 
lása szerint a reá kiterített kévét a dobba juttatja. 
E találmány által két fontos előny van elérve; ne
vezetesen az, hogy minden szerencsétlenség, u. m.: 
a gépbeesés, bekapatás stb. teljesen lehetetlen, to
vábbá az, hogy a gép folyvást egyenlően étettethető. 
Hiszszük, hogy e találmány, mely kiállítási újdonság
nak volt föntartva, érdeme szerint nagy elterjedést 
fog találni a gyakorlatban. — A czégről az austriai 
tárlat vázlatánál külön megemlékeztünk, s ott egyéb 
készítményeit is felsoroltuk.

RustonésProctor a gőzgépek szerkesz
tésében hírre jutott czég, ebbeli gyártmányait és pe
dig szállítható- és stabil, - álló- és fekvőgőzgépeit mu
tatja be.

Marschall, kinek gőzcséplőgépeivel gyakrab
ban kezdünk találkozni, jól készült gőzcséplőgépeket 
állított ki.

Kammes és Zimps ipswichi gyárnokok 
ismét azok közé tartoznak, kik megjelenésükkel a 
tárlatot gazdagabbá, a szemléletet pedig tanulságosbbá 
tették. Tárlatuk kitünően készült gépeket s eszközö
ket mutat föl. Az angol ekék ismert alakjain kivül 
nehány váltóekét, ezek közül az egyszerű szerkezet® 
amerikait és a saját szerkezetű s a váltóekék között 
eddigelé a legtökélyctesebbet mutatja be. Sajnos, hogy 
országrészünk, melynek a jó váltóekére oly nagy 
szüksége van, e kitűnő eszközről nagy ára (110 ez. 
frt) miatt lemondani kénytelen. Boronái közül kitűnő 
a Howard alakú, de izenkint simulékony, vas borona, 
-Cséplőgépei a legjobbak közé sorakoznak, s a gŐz- 
csóplőgéppel kapcsolatba hozott szalma- és törekemelő 
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-készülékek, inkább gépek, valamint gőzmozgonyainák 
szalmafütésre való berendezése (melyről már föllebb 
szóllottunk) arról tesznek tanúságot, miszerint agyár 
a .gazdaközönség valódi segítségére kíván lenni gé
peinek az igények és viszonyokhoz való alkalmazása 
.által.

Turnér szintén ipswichi gyáros, a répa- s 
egyéb gyök- és gumóvágógépek szerkesztésében 
emelkedik ki s ezen a téren kitűnő és igen czélszerü 
készítményekkel dicsekhetik. Gőzcséplőgépe szintén 
nagy gonddal készült s gőzmozgonyán az expansiv 
regulator van alkalmazva.

Robey és társa gyára a legünnepiesebb 
alakban állitá ki gőzcséplőgépeit, melyekből több párt 
mutatott be egyszerre. A gyár e téren elismerésre 
méltó tevékenységet fejt ki s tért vívott ki magának 
későbbi fellépte mellett is mindenütt. Cséplőgépein a 
vasrészek pallérozott fényesek, de a külső eleganczia 
korántsem üres fény, mert a gépek jól készültségét 
nem takarja el. Cséplőgépein, valamint Garrettnál, a 
vertvas gerendázatok vannak alkalmazva, mely be
rendezés a gép tartósságát és szilárdságát bizonyára 
igen emeli.

Robey után alig kellenemár másokat felsorol
nunk, mert e czég kiállítása képezi az angol tárlat 
legkolosszálisabb részét. Azonban még sem hallgat
hatunk el nehány jeles készítményt bemutató czéget.

Boby-nak rosta-készítményei, melyek úgy futó, 
valamint szelelő szerkezetre alkalmazva a legjobb si
kerrel használhatók gabnaválasztás- és osztályzásra; 
továbbá szénaforgatói és gyűjtői elsőrendű gyártmá
nyokul tekintendők. Boby csakis rosták, szénafor
gatók és gyűjtők készítésére szorítkozik.

T Á. IR. S .
Világkdállitá.si leveleit.

XV.
(G. V.) Cis- és Translájtánia mezőgazdaságának el

választó és összekötő határvonalát főherczeg Albrecht col- 
iectiv kiállítása képezi, a mennyiben a magyar-óvári és 
béllyei uradalom a magyar, a szaybuschi és tesch-mi ura
dalom pedig az osztrák birtokrészletet képviseli. A közép
részt két nagy pazarfényü tán kissé túl is terhelt szek
rény foglalja el, mely a szorosabb és tágabb értelemben 
vett mezőgazdaság termékeit mutatja be, miveleti növé
nyeink magban és szalmában vagy szálban, részint a szek
rényeken elhelyezve, részint körülöttük festőién csoporto
sítva, a magyar állvány Óvár területéről a híres Fertő 
meiléki, Béllye határáról a közkedveltségü villányi bort

P e n n e y szintén a rostagyártás terén emelendő 
ki s a neveszerinti hengerded sodronyrosták utat lel
tek már mindenfelé. ,

S m y t h-nek lókapái úgy egyes, valamint több 
sorra szerkesztve ; úgyszintén kanalakra szerkesztett 
szórvavető gépei, nemkülönben sorvetői czélszerüek s 
használhatóknak bizonyult készítmények.

Végül Yates-nek istállói berendezésekhez való 
vert- és öntöttvas czikkeit, megemlítve, Angliának 
csarnokától búcsút veszünk.

Ha az Anglia csarnokában tartott ezen szemle 
után a ránk gyakorolt összbenyomásnak, valamint az 
itt látottak s a németországi s hazai kiállításunk közt 
tett összehasonlításnak kifejezést adnunk kell, tagad- 
hatlanul be kell ismernünk Angliának magas fejlett
ségét s tökélyét, melyre úgy nemzeti jellegű komoly 
törekvése, valamint az igényekhez való alkalmaz
kodási akarata s a czélszerüségre törekvő hajla- 

,maival, kedvező honi viszonyai mellett eljutott. Ma
gasan s talán meg sem közelíthető főlényben fog ma
radni Anglia gyáripara némely czikkében a kontinens 
fölött, s bizonyára még évekig leend gőzgépei, cséplő-, 
arató- s egyébb nagyszabású gépei tekintetében azon 
forrás, melyhez a kontinensi szükséglőknek fordulniok 
kell. De másrészt ismét nyíltan áll előttünk a tény, 
hogy Anglia sok gépe s- eszköze Európa többi haladó 
államaiban s igy nálunk is tért vesztett és saját ha
ladásunk egyébkint nehéz nemzetgazdászati viszonya
ink között még több foglalást enged reménylenűnk. 
De föllendült viszonyaink mellett is e téren Anglia 
példánk maradand s önerőnk fejlődtével is csak 
nyomdokain haladhatunk. V. S.

X. Gr Ó.

tünteti elénk. Jobbra s balra 12 asztalon erdész Wachtl 
Frigyes gyönyörű rovargyüjteményt állított ki, mely főké
pen a kártékony rovarokat tartalmazza, fejlődésük külön
böző fokain és kártételeikkel együtt. E ritka szorgalommal 
és szakértelemmel gyűjtött collectio, minden erdész-gazda
sági intézet múzeumának di-zére válnék; azonban mint 
halljuk a bécs-ujhelyj katonai akadémiának van szánva, 
Á főherczeg tárlatának határolása az .egyes uradalmak épí
tészeti tervei és statistikai kimutatásai által eszközöltetik, 
azonkívül itt látjuk a vegyészeti ipar termékeit is: spo- 
diumot, enyvet, olajokat é8 a többi. De a magas birtokos 
nemcsak itt mutatja be, mire képe3 az elegendő pénzerő- 
yel rendelkező intelligentia, hanem a világkiállítás minden 
osztályában méltóan van képviselve: a gépészetben kitűnő 
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gépek és vashidak, az iparban gyönyörű sziléziai vászon 
és fonatok; különféle vastermékek, az erdészetben fatönkök 
és oly erdei iparczikkek által, melyek a fa legmagasabb 
értékesítését mutatják. Ily nagyszerű fellépés és okszerű 
rendezés mellett méltán sorolhatjuk a főherczeg tárlatát 
a bécsi világkiállítás legtanuságosabb mozzanatai közé — 
vajha az illetékes egyének tanulnának is belőle 1

Az osztrák mezőgazdasági csarnok, a földmivelés, 
állattenyésztés és erdészet termékein kívül a IV. csoport 
tárgyait a táp- és élvezeti szereket is magában foglalja, 
ez utóbbiak közül a ezukrászat tán kissé túlságosan elő
térbe lép. A növényi s állati termékek elharthatása és ki
vonatolására irányzott törekvéseket, mi gazdák is öröm
mel üdvözöljük, mert ez által könnyen romolható termé
keinknek állandó kelendőséget, a világpiacz centrumaitól 
távol eső gazdaságunknak szilárd piaczot szerezhetünk!

Az ausztriai ezukoripar egy ízléstelen, de terjedelme 
által imponáló állványon van bemutatva, a collectio még 
igy sem nyújt teljes képet, a mennyiben Alsó-Ausztriából, 
Steierhonból és Gallicziából egy-egy, Sziléziából 6, Morvá
tól 19, a pár excellence répatermelő Csehországból csak 
.53 gyár vett részt; a két utóbbi országban államunk átka, 
a nemzetségi politika működött a bécsi „német“ világ ki
állítás ellen; tagadhatatlanul az ügynek, de még inkább 
magának a nemzetnek kárára! A ezukor minősége termé
szetesen különböző, de a jury Ítélete szerint átlagban véve 
is nagyon jó; a központi czukorgyáros-egylet ismert ve
gyésze Dr. Kohlrausch a termékek mellett laboratóriumá
nak szerelvényeit és kémszereit is bemutatja.

A bor és szesz számos Ízléses és fényes állványon 
van bemutatva, a bécsvidéki, a steier és a botzeni külö
nös figyelmet érdemelnek. A kiállitók túlnyomó része bor
kereskedőkből áll ugyan, de majd mindegyik közölök na
gyobb terjedelmű szőlőkkel is bir. Az ausztriai bor in
kább könnyű asztali, mig Steierhon e mellett Luttenberg, 
Kerschbach és hasonló vidékekről nehezebb fajborokat is 
küldött. A szesz- és liqueurgyártók nagy száma s kevés 
különbség nélkül egyenlő minősítése arról győzhet meg 
bennünket, hogy ezen iparág is a fejlődés kellő magasla
tán áll.

A selymészet bemutatását a tavai megtartott roveretói 
selymész-congressus vállalta el, a különböző selymérek 
mellett a tenyésztéshez szükségelt szerelvényeket és épít
kezéseket részint természetes nagyságban, részint minták
ban állította elő, szép coconokat és selymet küldött töb
bek között a steier selymész-egylet. .

A méhészeti kiállítás nagyon szegényes és nem nyújt, 
semmi említésre méltót. ‘

j: : Az ausztriai liszt-ipar egy szomszédos pavillonban 
van bemutatva, az alacsony állványok és üres falak ked
vezőtlen benyomást okoznak; a bécsi gabona- és lisztbörze 
a monarchia minden nevezetesebb termelőhelyéről állít ki 
kenyérgabona mustrákat, azonkívül egy graphikai táblá
zaton a búza és rozs bécsi piaczi árait 1823 - 1872-ig 
tünteti fel.
’ Áttérve a II. vagy'mezőgazdasági csoportra, már ko- 

! rábbi leveleink egyikében említettük, hogy egyedül Ma
gyarország azon állam, hol az egyes kiállító tetszés sze
rint önállóan is felléphet. Eltekintve nagyobb birtoktestek
től, az egyént itt mindenütt a collectiv kiállításba — több
nyire az illetékes gazdasági egyletébe — beleolvadva látjuk, 
mely eljárás az összhatást emeli és gyakorlatilag sem bir 
hátrányokkal, a mennyiben a kiállított termék külön-külön 
birálat, eshetőleg kitüntetés alá esik, őszintén bevalljuk 
irigy szemmel néztük az alsó-ausztriai, a felső-ausztriai, a 
steier, a karinthiai és több más országos gazdasági egyle
teknek nagyobbrészt ízléssel és szakavatottsággal rendezett 
tárlatait, és szégyenkedve constatáltuk, hogy a pesti orsz. 
gazdasági egylet egyátalában nincs itt; a kolozsvári és 
szebeni országos egyletek pedig nem jelentek meg oly 
módon, minőt tőlük méltán megvárnunk lehetne! Minden 
egyes egylet vidékének részletesen kidolgozott statistikáját 
mutatja be számos táblázat és térkép által illustrálva; 
a csehországi kiállítást Dombrosszky lovag az anyag kör
forgásának törvényei, szerint tünteti fel — szóval mindenütt 
a rendezettség és rendszeresség nyoma látszik, mely a 
kiállításnak mint világbazárnak rendeltetését helyesen fogva 
fel az avatott szemlélőt rögtön tájékozza, a laicus nézőt 
pedig fontosságának átértésére tanítja.

LEVELEZ ÉS.

Cserlialomtáj, aug. 29. 1873.

Aratásunkat az idén nem zavarták esős napok; folytat
hattuk, végezhettük zavartalanul. A cséplés már aratás közben 
megkezdetett s uj kenyérrel tartotta csaknem minden gazda 
aratóit. Az eredmény gyenge közepes, átalában véve az ősz
gabonák 4, a tav.iszi kalászos félék 5 szemet adnak, s as 
előbbiekből az is üszögös, telve konkoly, csenkesz vagy borsó- 

’ val. Máléve'őseinket a roppant szárazság tönkre tette, az 
oldalokan, a keményebb, kötöttebb talajokon meg lett akadá
lyozva a esőzés, a tereken a csők szemei silányok maradtak. 
Az éjjel ugyan esett, de a föld kérge alig ázott meg egy hü- 
velyknyire s most ismét derül ki. Ha ezelőtt egy héttel esett 
volna bár, tán valamit segített volna; igy most alighal

Szénánk kevés van, sarjunk vizenyős talajokon is alig va
lami s ez annyival nagyobb gond, mert a marhának le
esett áron sincs vevője. A cholera alkalmából, mely folyvást 
szedi áldozatait, vásáraink betiltvák; minden forgalom meg 
van akadva, de azért az adóért zaklatnak, s a körjegyzők fize
téséért a népet irgalom nélkül exequalják.

Szőlőtermésünk lei no, de a gerezdek szemei az eső hi
ánya miatt nem fejlettek ki, aprón maradtak s még ma is alig 
akadhatni lágy szemre; sőt a mi keservesebb, az eddig álta
lunk ismeret en Oidium Tuckcri ellepte szőlőinket Előbb Ki- 
rály-Németibet. a papi telken lévő csemegeszőlők, azután a 
sz.-mogyorósi njan plántált szőlőkén, majd itt Kenteikén fe
deztük fel; do tegnapelőtt felfedeztem ezt Sz.-Czegön is s 
kövér s a járdovány szőlőgerezdeken, hol pedig egyetlen kül
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földi fajta sem létezik, tehát ezt is az időjárás hozta nekünk, 

mint hozta az üszögöt és a Tozsdát,
A júliusi, eddig nem ismert forró napok békövetkeztével 

a méhek azonnal beszüntették rajzásaikat s a megaszalt nö- 
nény élet virányzata nem adhatván tápot, egy idő óta saját 

telepeik mézkészletét fogyasztják, 8 kivált a hol szabadmen- 
tökre eresztették a rajzást, a 2. 3. rajt eresztett anyák 2-od 

3-ad rajaikkal már is elkezdettek hullani.
Legelőink az aszály folytán teljesen elsilányultak, bar

maink alig tengenek.
Ugarunk nagyon kevés van, nagyobb rész egyszeri szán

tásba fog vetni. De csak legyen elég eső, a termőkérég eléggé 

ki van égve, a gyom elpusztulva, hogy teremhessen.
Nehéz keserű napok! kétségbe ejtő jövő’.! mi a gazdát, 

a hazafit környezi!!!
V. E.

EGYVELEG.

* Tisza László ur m.-n.-csáni kertjéből az idei őszön 
eladandó dísznövények árjegyzékét lapunk mai száma mel
lékletül hozza, mire is olvasóink figyelmét felhívjuk.

* Pályázat. Néhai gróf Csáky Petronella által ma- 
jyarországi illetőségű, vagyontalan és egészen árva, a gaz- 
dászati pályára készülő, s valamely magyarországi gazda

sági tanintézetben tanuló ifjak számára alapított, egyen
ként 300 irtot tevő két ösztöndíjra pályázat nyittatik. Az 
ezen ösztöndijt felnyerni óhajtó ifjak felhivatnak, hogy ez 
iránybani folyamodványaikat — a fentebb előadott feltéte
lekre nézve — kellően felszerelve, legkésőbb f. évi novem
ber hó 15-ig a földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi m. 
kir. ministeriumhoz nyújtsák be. Azon gazdasági intézeti 
tanulók pedig, kik ezen ösztöndíj elnyeréséért folyamodni 
szándékoznak, ebbeli folyamodványaikat az illető taninté
zeti igazgatóságok utján mutassák be. Kelt Budapesten, 
1873. sept. 4-én. A földmivelés-, ipar- és kereskedelem
ügyi m. kir. ministeriumtól.

Szerkesztői nyiltposta.
19. T. Albert Lajos urnák. Terjedelmes levelét 

szívesen vettük, de az érdekes jegyzeteket lapunk korlá
tolt tere miatt nem adhatjuk. Ezek helyett kérjük csupán J 
gazdasági tudósításait.

20. T. Székely Albert urnák. Múltkor beküldött’ 
czikkét átdolgozás után sem láttuk adhatónak. A tárgy 
oly fontos és körülményes, hogy arról alaposan s kimeri- 
tőleg ily röviden szólani nem lehet. A czikket még egy- 
ideig fenntartjuk átadhatás végett.

21. T. dr. R. J. úrhoz M. Óvárt. A közkiállitás mé
hészeti tárgyairól szívesen venném tudósításodat.

A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 76 frt 25 kr. Ezüst árkelet 106.25.

A heti vásár Egy osztrák mérő ~ 2 uagy véka Egy mázsa Egy 
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buza rozs zab török

bú za széna szalma marha 
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Kolozsvár septetn.il 650—680 430—450 410—430 110—116 600—620 13j 120 1000 22
Nagy-Várad augUBt.26 460—650 420—250 340—390 130—150 430—450 110 70 950 24
Maros-Vásárhely august. 28 524—610 412—465 370-386 100—180 — 190—200 40—150 1000 20
Károly-Fehérvár septem. 6 560—580 460—47( 440—450 170—180 — 135—145 90- 115 1000 20
Nagy-Szeben septem. 9 620—687 547—600 467—507 107—133 533—600 80— 85 60 700 22
Brassó septem. 5 454—708 585—600 434—468 154—160 550—560 — — — 20
Besztercze septem. 2 540—600 490—520 380—400 100—110 440—460 120—160 80—100 750 20
Nagy-Enyed august.28 538—577 463—510 388—425 135—145 — 190—200 40—50 1100 18
Szamosujvár angust.25 600-680 450-480 400—420 160—170 — 160 50 1200 20
öeés august.26 560—640 440—500 360—400 100—120 •— - 170-180 60—100 800 18
forda julius 15 660-800 620—680 440—460 290—200 — 190—200 75—100 800 18

Bécsi marhavásár: Felhajtatott 6020 drb hízó ökör. — A Ily nagy készlet mellett az árak lees
tek; ugyanis a hizó ökör vágósulyának mázsája 31'/a—33'/2 frt közt ingadozott.
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TARTALOM: Gazdasági gépek s eszközök a világkiállí

táson. — Társalgó. Világkiállítási levelek XV. — Levele

zés. — Egyveleg. — Szerkesztői nyiltposta. — Piaczi árak. —

Hirdetések.

Felelős szerkesztő : VÖRÖS SÁNDOR.

o or~i_r"i_r—L_r—i~| 
j 8^” jöm Kfflcsttuöfc L 

I Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- |
■q rinttól aleginagasabb ősz szegig 6 % rr

I latnat 1% töri, illetőleg 7%‘ai 32 évi tör"1__ 
lesztésre (a visszafizetés előbb is bármikor i 
teljesíthető) a leggyorsabban eszközöl |

a hatóságilag engedélyezett általános I 
ipar- és kereskedelmi ügynöki iroda I—j 

Kolozsvárt, óvár, bástyauteza 6. sz. I 
—Értekezhetni posta utján, vagy személye-1

| sen naponta d. u. 1-től 4-íg. (3.) (33—48.) | 

L r~L_r—L_i—i_i—l_t~i _ I

J 
I

o o o

o
Ajánlom a t. ez. gazdaközönség figyel- Q 

mébe Vidats- és Gubicz-minták után az er- ö 
délyi földminőség szerint javított szerkezetű O 
vasekéimet, ára a 2-ik számúnak 22 frt, a W 

3-iknak 20 frt, a 4-iknek 18 frt. Továbbá X 
ajánlom eketaligáimat 11 írtért, rostáimat X 
68 írtért, morzsolóimat 48, 55 és 60 írtért, X 

szecskavágóimat 100 írtért, borpréseimet Q 
100 írtért stb. Ö

A vásárlandó tárgyakért készpénzfize- Q 
tés helyett búzát vagy egyéb terményt is V 
elfogadok piaczi ár szerint. q

(16) 2—3

Biztosi tó társaság*  Kolozsvárt
(1) ( (alapítva 1865-ben) (17—24)

melynek biztosítéki alapja az 1371-ki zárlat szerint törzs- és tartalék tőkében s évi bevételekben

Biztosításokat fogad el

Tűz-, jégS szállítási károk ellen, úgy az ember életére.
i Az épület-biztosítási osztálynál kiváló figyelembe ajánlatnak a Victoria által életbeléptetett társas-árva
vagyon és egyházi biztosítás, mire nézt külön, rendkívül kedvezményes díjszabások vannak megállapítva. Ház
berendezések, mint: bútor*-,  fehér-, ágy-, ruhanemű stb. kölönös kedvezményben részesülnek a biztosításnál. Ezeken 
1< iviil is biztosítás nyujtatik mindennemű lak- és gazdasági épületekre, gyárokra, malmokra, vasúti építkezésekre, ke
reskedelmi raktárokra, boltban levő czikkekre, nyers és feldolgozott anyagokra, szabadban és fedél alatt levő gabona és 
széna takarmányokra, — tűz, villámcsapás, robbanás és kihurczolkodás veszélye ellen.

Egyszersmind felhivatik a t. közönség ajánlatait is a Victoriánál tenni
meg, mely minden irányú módozataiban a legnagyobb előnyöket nyújtja.

Életbiztosítási példa:
Halálesetre biztosított 2000 forint tőke évenkinti dija: 

a biztositó
550 _ »O — 41.0 — 450 éTS^en

korában kezdőleg
34 frt 60 kr. 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.

Ezeken kivül minden módozatok, mint halálesetben fizetendő tőkék, a biztosítónak még életében fizetendő 
tőkék, gyermekek számára nevelési kiházasitási vagy léribezmeneteli tőkék, nyugdíj vagy életjáradék összegek, temet
kezési költségek biztosítása, úgy túlélési csoportokba beállás is elfogadtatik, mindnyája kedvezményes dij s s 
uyereményben 5% részesülés mellett.

Előforduló károk, azonnal becsültéinek és rendeztetnek.
Bővebb felvilágosítással, átnézeti könyvekkel, a dijak iránti tájékozással szolgálnak a társasági felügyelők 8 

vidéki ügynökségek a jicTORÍA“ bíztositö társaság vezérügyRöksége KolizsTárt-
"W agn or. Szász,

Nf. K. Papp Miklós gözsajtójin Kolozsvárit.


